



# 用镜头，探索城市“动物世界”

□本报记者 林震 通讯员 李熙慧 文/图

身材纤细、通体豹纹、步态优雅，搭配一张“萌萌哒”面容，这是一只兼具豹子野性和家猫慵懒优雅的动物——豹猫。

近日，福州屏东中学初二学生温川林在福州郊野公园利用红外相机，捕捉到了这只国家二级保护动物。

“哺乳动物习性使然，生性隐蔽，往往远离人群。”温川林说，通过传统的调查方法比如追踪痕迹、捕捉等来调查野生动物，特别是对于兽类，是一件非常困难的事情。

利用红外相机进行野生动物调查，是最佳选择。“红外相机可以设置于野外，不间断地把经过的野生动物拍下来，它们并不会害怕相机，甚至

会好奇地前来查看相机。”温川林说。

早在2017年起，温川林就在福州郊野公园进行观察，统计了鸟类146种、昆虫2000多种、两栖爬行动物30种、哺乳动物10种等，形成的《福州郊野公园生物多样性调查报告》，获得了福建省第35届青少年科技创新一等奖。

2021年9月，温川林被选为福州郊野公园市民园长，当他进一步思考如何更深入、更具科学性开展相关科学调查时，中央电视台播出的《秘境之眼》给予他新的启发。节目中选择了全国各个保护区红外相机拍摄到的各种动物的画面，其中不乏福建君子峰国家级自然保护区、武夷山国家公园等，而一些如凤头鹰等物种，与福州郊野

公园记录到的物种有重合。

2022年2月，福州郊野公园收到4台由志愿者捐赠的红外相机。自此，城市公园里隐蔽的“动物世界”，逐渐变得更为清晰——

白鹇（国家二级保护动物）一大家子经常在公园闲逛找吃的，发出“啾啾”“啾啾”的声音；夜幕降临，小鹿（国家三级保护动物）就会出现在镜头前，有一次还把头伸到红外相机前，闻着镜头里出现的新玩意儿；还有活泼的小兽，镜头仅捕捉了其迷糊的黑白影子，经过向福建省林业勘测设计院等机构咨询，确认是果子狸（国家二级保护动物）……

这段时间，温川林还针对小鹿、

白鹇在福州市区分布进行走访。在金鸡山公园、金牛山公园等处，他都见到了白鹇的身影，还在金鸡山公园遇到了小鹿母女“舐犊情深”的瞬间。

值得一提的是，温川林调研形成的《基于红外相机福州城市公园野生动物调查与研究》，在今年初公布的第38届福州市青少年科技创新大赛成果中获得一等奖。

“公园前期建设规划时没有对所有的生物状况进行调查。这样的话，我就是在做一件别人没做过的事，觉得特别有意义。”温川林说，生物多样性是城市本应具有的状态，他愿意通过调查找到更多的数据，让人们直观地了解城市里动物世界的自然面貌。

范。平台将实现以肺功能早筛、质控和人工智能管理为基础的呼吸疾病筛查，致力于在福建推广呼吸健康大数据管理诊疗体系。

根据协议，双方还将落地健康医疗大数据共享和应用相关实验室与转化平台，引入由国家呼吸医学中心专家团队及国家级呼吸系统疾病大数据中心研究成果、落地经验，在福建省推进呼吸疾病专科大数据共享和应用，建设基于专科大数据的科研、临床和产业生态。

## 我省将打造“呼吸健康”专科医疗大数据平台

本报讯（记者 李珂 通讯员 吴贵滨 陈心怡）日前，就进一步推动科技成果转化、金融投资支持、科技人才培养、创新平台建设等合作，福建省创新研究院与广州呼吸健康研究院开展全面战略合作，双方将为我省打造“呼吸健康”专科医疗大数据平台。

据介绍，双方将通过建设呼吸疾病早筛和治疗技术平台，导入呼吸健康高水平诊疗技术，打造适合福建省的肺结节/肺癌临床数据标准规范体系，通过提供智能化疾病检测、鉴别技术及临床辅助决策技术，帮助推进肺结节/肺癌早筛和诊疗体系的建设，建立呼吸学科临床精准“诊—治—防”示

据介绍，双方将通过建设呼吸疾病早筛和治疗技术平台，导入呼吸健康高水平诊疗技术，打造适合福建省的肺结节/肺癌临床数据标准规范体系，通过提供智能化疾病检测、鉴别技术及临床辅助决策技术，帮助推进肺结节/肺癌早筛和诊疗体系的建设，建立呼吸学科临床精准“诊—治—防”示



## 大地上的“指纹”

7日，记者航拍镜头下的宁德市蕉城区八都镇猴盾村千亩茶园，春回大地，秀色如画。从高空俯瞰，一排排茶树铺满山头，青翠欲滴，满眼皆是醉人的茶乡茶韵。茶园里、山腰间，茶园小道与茶树交相呼应，层层叠叠，线条优美，犹如印在大地上的“指纹”。

本报记者 范陈春 摄影报道

## 福建移动：“心级服务”映初心 “让爱连接”零距离

为给消费者带来舒心、贴心、暖心的体验，2022年以来，福建移动围绕5G网络服务、消费透明服务、银发敬老服务等40余项服务举措推出“心级服务”服务品牌，特别是日前于厦门举办的“5G千兆示范城市”发布会上，福建移动宣布升级“心级服务”品牌，致力于构建新型信息服务能力框架与社会责任体系，用“心级服务”为群众办实事。

今年“心级服务”会有哪些方面的升级变化呢？让我们一起来看今年的年度服务关键词。

### 服务模式更人性化 暖心 | “让您10分满意”

福建移动在持续保障10086、营业厅优质服务的基础上，推出一系列新服务方式：

“您好，请把手机摄像头对准光猫，我看一下指示灯工作状态……”

从“以声传声”的传统服务，到“面对面”的5G视频客服，福建移动实现了线上“面对面”服务，“手把手”远程帮助客户调试宽带。

不仅如此，10086热线还给予老年客户更多生活上的暖心呵护，当系统判定接入服务为老年客户时，会直接接入人工客服座席。

当客户流量用完或达到限速阈值这两个关键节点，福建移动还能第一时间提供闪信提醒（需手动点击才可取消短信提醒）服务。

### 服务标准更优质化 舒心 | 品质升级看得见

2022年，福建移动推出“清新服务”，让智慧家庭



服务只有起点，满意没有终点。一张笑脸，传递了一份服务温情。

工程师为客户整理线路并调试摆放光猫设备。2023年，升级版“心级服务”来了，从预约到安装完毕，现场工程师严格遵守“四不准七必须”服务标准，同时还全面提升千兆宽带服务时间。

网络服务也如影随形。据悉，福建移动目前在全省已建成5G基站4.4万个，实现城镇区域的连续覆盖和50公里以内海域的有效覆盖，充分满足消费者日常生活

对于高品质网络的需求，同时，还进一步加大海岸线和农村网络覆盖，努力让数字经济的红利普惠群众。

### 服务范围更外延化 用心 | 运营客户的“圈子”

福建移动推出了多元化的服务体验，来运营客户“圈子”。

全球通客户生日当天使用国内基础通信业务（含语音、流量、短信、WLAN）全免费。客户可以使用手机本机编辑短信“领取生日免单”的拼音首字母，即“LQSRMD”发送到10086领取权益。

每月26—28日，是属于全球通客户的星动日。客户可以免费抽取各类热门APP音乐、视频权益，大牌超市抵用券，品质会员体验等生活权益。全球通银卡以上的客户可以尊享出行特权、酒店权益、生活特权、文娱特权、通信特权等权益，让出行更有品质。

### 服务体验更主动化 贴心 | 心服务新感受

客户满意是福建移动矢志不渝的追求。

主动上门服务把福建移动的“满意服务”送到家，升级千兆光猫只为有更好体验，为客户“量屋定制”全家智能组网……今年，福建移动将持续推出各种服务体验类活动，如“1 am 优等生”答题互动，带客户体验福建移动品质宽带的卓越匠心；“为美丽家乡喝彩点亮移动5G精彩生活”活动，引导客户了解自己家乡5G网络覆盖情况，为自己心仪的城市贡献5G热力值，更可以邀请好友参与为城市打榜，冲击5G热力值榜前三强，从而赢取奖励……

## 正道书院开启朱子文化系列讲座

本报讯（记者 蒋丰蔓）以“明熹悟道·融古慧今”为主题的朱子文化系列讲座，日前在福州正道书院拉开帷幕。来自福州大学、福建师范大学、福建农林大学等我省高校的近百名师生参加活动。

系列讲座由省图书馆主办，每期邀请一名专家讲授正道书院编选的《朱子名言佳句选读100则》（选自清·张伯行《正道堂全书·续近思录》），从不同角度阐述朱子思想，并融入传统

书院讲座形式，让读者参与体验古代书院讲座形式，从学习经典中汲取智慧力量。

在首期讲座中，中华朱子学会副会长朱人求以“朱子论道体”为题，与读者分享朱子道体思想的理论渊源、主要内涵、历史贡献等研究成果，带领读者领略朱子理学中的哲学思想。据介绍，朱子文化系列讲座接下来还将邀请专家学者围绕朱子学、致知、存养、克治、家道等内容进行讲学。

## 我省添两处“文艺两新”集聚区实践基地

本报讯（记者 陈尹荔）日前，中国文联批准建立浙江东阳横店影视产业实验区等11处第二批全国“文艺两新”（新业态组织和文艺群体）集聚区实践基地，我省晋江五店市传统街区、厦门市海丝艺术品中心入选。

“文艺两新”集聚区实践基地旨在鼓励、引导各地打造特色项目和活动品牌，以项目化方式带动基地可持续

良性发展，吸引社会资源和关注，实现对“文艺两新”的有效团结引领。晋江五店市传统街区目前聚集了一批以音乐、美术、摄影、茶艺、陶艺、香道、手工艺人等为代表的新文艺组织和文艺群体，现有新文艺组织11个、文艺群体人员81人。厦门海丝艺术品中心由厦门翔业集团独资设立，是新崛起的艺术品产业平台。

## 产研协作共建功能乳酸菌科技示范基地

本报讯（记者 张辉）近日，省农科院在厦门举行功能乳酸菌科技示范基地揭牌暨成果转化签约仪式。通过产研协作，省农科院在国内首次将具有自主知识产权的菌株“植物乳杆菌BX2”作为发酵菌株，用于酵素生产。

“植物乳杆菌BX2”能产生低酯酯和高级醇等优良的芳香风味物质，且能产生γ-氨基丁酸，具有广谱抑菌作用。该菌株适应性广，可广泛

应用于水果、蔬菜、谷类、中草药等发酵，实现对进口菌种的替代。目前，省农科院已通过科技成果转化方式，将该发明专利授权厦门元之道生物科技有限公司进行产业化开发。围绕该菌株开发的多款草本及水果发酵品已实现量产。

此次揭牌的功能乳酸菌科技示范基地，由省农科院与企业共建。双方将通过新菌种、新技术的开发与应用示范，提高基地的综合经济效益。

## “同心·行知乡村校长成长计划”启动

本报讯（记者 储白珊）首届“同心·行知乡村校长成长计划”公益项目日前在福州启动。

该项目是借鉴2022年全国终身学习品牌“同心·行知乡村教师成长计划”成功经验，支持乡村校长有效快速成长的公益项目，由福建省同心慈善基金会、福建省陶行知研究会、陈景润科学基金会联合实施。首期项目将主

要在福建省内遴选近50名乡村学校的正、副校长，提供超百万元的培养和实践经费，通过理论研修、外出考察、岗位主题实践等措施，提升我省乡村校长理论层次、思维视野和教研能力，促进校长和所在学校短期内获得明显的发展与提升，推动福建乡村教育优质发展，助力构建乡村高质量教育发展体系。

## 世界残奥田径大奖赛闽将获佳绩

本报讯（记者 何祖谋）记者昨日从省残联获悉，在日前举行的2023年世界残奥田径大奖赛（迪拜站）上，福建残疾人运动员朱德宁、陈鸿杰、袁黄浩、陈星宇、叶涛、林思彤、郭江涛和领跑员、教练员一起顽强拼搏，取得4金1银2铜和两个第四名的佳绩。

在男子T38级跳远比赛中，袁黄浩、朱德宁包揽金银牌；在男子T38级100米决赛中，朱德宁成功夺金，袁黄浩获得铜牌；T11级跳远比赛中，第一次参加国际比赛的叶涛在大腿肌肉拉伤的情况下顽强拼搏，与教

练员邵志强及引导员林建鑫配合默契，以6.27米的个人最好成绩夺得金牌，队友陈星宇以6.13米获得第四名。同时，叶涛还在T11级100米决赛中夺得铜牌。

此外，连续参加过四届残奥会的老将陈鸿杰克服年龄和伤病的挑战，在T46/47级跳高决赛中以1.94米的成绩夺得金牌。林思彤在F56级女子标枪决赛中夺得第四名，在F55级女子铁饼决赛中夺得第六名。

据了解，世界残奥田径大奖赛的成绩，将作为巴黎残奥会的达标依据。



为落实“双减”政策、提升素质教育，泉州市泉港区鼓励各中小学配备足球教练员，组建球队，积极打造校园足球特色课堂。图为8日，泉港区益海实验小学的学生进行足球热身训练。 本报通讯员 林弘棣 摄

## “乡村巾帼工匠学院”落户湄洲湾

本报讯（通讯员 吴伟锋）7日，“莆田市乡村巾帼工匠学院”在湄洲湾职业技术学院（以下简称“湄职院”）揭牌，首期巾帼工匠培训班开班授课。校方表示，这是全国首个“乡村巾帼工匠学院”，将发挥高职院校优势，推进乡村工匠培育，助力乡村振兴。

莆田是中国木雕之城、古典工艺家具之都、中国黄金珠宝首饰之乡，能工巧匠众多。以“乡村巾帼工匠学院”为平台，湄职院联合莆田市妇联、市乡村振兴局、市工信局、市人社局等有关

部门，签订乡村巾帼工匠培育专项行动战略合作协议，将立足区域特色、着眼产业发展，常态化开办巾帼工匠培训班。首期巾帼工匠培训班接收来自仙游县的30名女学员，由“乡村巾帼工匠学院”精心制定大漆工艺特色专业课程，开展精准化技能培训，进一步提高妇女群体就业创业竞争力。同时，瞄准新职业新业态，在创新开展培育工作中搭好台子，积极促进女性就业创业，助力莆田市工艺美术产业高质量发展。